

家庭·广瑞路

## 父母的婚礼

| 周宏伟 文 |

1953年12月11日,百年古镇北七房的西街,传来了口琴、风琴和手风琴合奏的喜庆乐曲。在中心小学的大礼堂,正举行一场别开生面的婚礼。

新郎周品泉,我的父亲,年方26岁;新娘马敏之,我的母亲,芳龄22岁。主婚人是双方的长辈,也就是我的奶奶和外公。

父亲出身贫寒。祖父曾在私塾教书,抗战时期被日本鬼子掳去,未能生还,留下奶奶和六个子女。一家人挤在周家巷低矮的祖屋里,忍饥挨饿,苦苦挣扎。解放军过江后,身为长子的父亲就参加了工作,由于表现优秀,很快入了党,成了乡里的农会主任。不久,父亲受命回村办学校,在周家老祠堂里办起了群胜小学。母亲是学校从城里招来的第一个老师。两年后,群胜小学被合并,两人一起调到了北七房中心小学。

母亲是无锡城里人,家境优渥。外公在无锡中山路上开了几间商铺,生意不错。家里有一架钢琴,母亲在教会学校念书时,弹琴唱歌是出了名的。新中国成立之初,母亲从无锡圣德女子中学高中毕业,报考了哈尔滨一家音乐学院。谁知外婆不忍独女远赴苦寒之地,偷偷把录取通知书藏了起来。母亲被蒙在鼓里,以为升学无望,灰心之余,听说乡下在招教师,便背着心爱的手风琴来到了群胜小学。一张被藏起来的通知书,改变了母亲一生的命运。

结婚那天,母亲剪掉了留了多年的长辫子,特意请人用火钳子烫了卷发。她还穿上了咖啡色的薄呢子料连衣裙,还有黑色的高跟皮鞋。时髦、洋气的装扮,让那些没有见过“世面”的乡下姑娘看直了眼。

父亲用老师们凑份子的钱置办了一套中山装,显得英俊潇洒。只是,两人站在一起时,母亲那双要命的高跟鞋,把父亲本就矮小的身材衬托得更

加低矮,观礼的人群中发出一片笑声。拍结婚合影时,生泉阿叔偷偷地往父亲的脚下垫了两块八五砖。

母亲是家中独女,嫁妆自然十分丰厚。十几件檀木家具,几只沉重的樟木箱,堆在周家巷老屋的门前。乡下人哪里见过这样的排场,羡慕得眼睛发直,都说草窝里落了只金凤凰。奶奶笑得合不拢嘴,眼睛眯成了一条缝。

外公却一脸的不高兴。他个子高大,从周家巷那低矮的祖屋出来时不小心被门框撞了一下,头上起了个包。他心里憋屈得紧:“什么样的人家不好找,偏偏找了个穷得嗒嗒的,哭的日脚在后头呢……”

外婆没去祖屋,和新娘子一起待在中心小学的宿舍里。那里是临时布置的婚房,虽然简陋,但宽敞明亮,很整洁。外婆一直在抹眼泪,知道女儿的婆家很穷,心疼女儿要吃苦头,偷偷地塞给母亲一包金银细软。后来在困难时期,家里常常揭不开锅,母亲忍痛一点一点地拿出去变卖,换来了米粮,支撑着一家人熬过了那艰苦的岁月。

再风光的婚礼,也如烟花那般,璀璨很快就湮灭了,留下的是那漫长的苦难岁月。母亲有一次回娘家,想找些旧棉衣带回去,给孩子们改做夹袄,翻箱子时无意间看到了那张大学录取通知书,忍不住痛哭一场。擦干眼泪后,她转身回到了乡下,没有和谁说这件事。多年以后,母亲无意中提起此事,我们不禁暗暗叹息:如果母亲心愿达成,她一定会穿着光鲜的衣裳,在聚光灯下尽情地歌唱,生活也一定会浪漫而美好。可是,我们又暗暗庆幸,如果母亲没有下乡,哪会有今天的我们!母亲为了父亲,奉献了最美的青春;父亲为了家庭,劳累了一辈子。

父母的婚礼,距今已经70年了。书房里挂着的那张结婚照,刹那间把那些场景拉近。

情趣·健康桥

## 桃坞遇琼

| 吴翼民 文 |

春光明媚日,心动脚痒眼饥渴。女儿邀道:“去湖滨看看春水和春光吧。”遂驱车直放太湖内湖蠡湖之畔的蠡园。是园大小恰宜,有湖光山色,有精巧园林,是借景自成好风景的经典,况且适值桃红柳绿的季节,湖堤有一树桃花一树柳的风致,是缩小了的杭州苏堤,一年赏上一回是大自然的恩赐哩。

进得蠡园,一眼看见右侧有一处新辟的小筑——“桃花坞”,不禁心动,且先观赏再说。这蠡园景点很丰富,有长堤烟波、长廊假山、四季芳亭等,桃花坞显见是新辟的。进得此景点,但见临着蠡湖,遍植以桃树领衔的各类花树,正当清明时节,花树普遍怒放,可谓花团锦簇,故而吸引得东一簇游人、西一簇游人。我和老伴尽量不赶热闹,朝着游人不多的僻静之地漫步徜徉,女儿则不失时机为我们俩一一照相留影。其实春光是一样的灿烂,到哪都是明媚风景,当我们俩走到一棵并不怎么丰茂的花树前细赏时,女儿的手机跟着摄影,她按习惯要在手机里搜寻见识一下这棵花树是什么品种,经辨识,她脱口而出:“琼花——聚八仙!”我的心一个“咯噔”,立即追问:“这是琼花——聚八仙?”女儿应道:“就是琼花呀,手机辨识不会有误。”我再也平静不下了,立即回过身子,对这一棵并不茂盛的花树细细打量起来。

这棵花树的体量不算小啦,团团如帷盖,正怒放着一树的细花,白色的花朵翩翩若蛱蝶,点缀于绿叶间,细观之,每朵花儿环生有八朵五瓣的精致白色小花,若一只只小蛱蝶翩然而舞,拱围着无数黄色小花蕊组成的大花蕊,有绣球花的韵致,却比绣球花轻盈得多。我观赏之余,兴奋说道:“久违了,琼花——聚八仙!没想到蠡湖之畔也有着她的身影呢。”女儿说道:“这果真是琼花呀,却在春天的百花之中实在不够显眼,似乎称不上

花中魁首吧。”我回答道:“琼花算不得花中魁首,但她毕竟是稀有之花,物稀为贵,有着丰厚的历史渊源,以往我就与琼花有过多次交集,回忆起来,莫不让人心怀愉悦呢。”

最初与琼花的交集是在书本,一册《隋唐演义》翻得熟透。原来隋唐之际,风云骤起的缘由就源自小小的琼花哩。那时天下琼花数扬州,骄奢淫逸的隋炀帝为了观赏扬州的琼花,下令开凿纵贯华夏南北的大运河,遂激起天下民变,遂有了以唐代隋的演进。当然,运河的开凿绝非源自简单的帝王赏花欲念,这是后人的附会,但琼花的珍贵稀罕作为演义的引子还是给人以无限遐想。记得上世纪八十年代去扬州参加一个文学笔会,就去大明寺观赏过那里一株植于康熙年间的琼花,在花树边踟蹰良久,深深惊艳于兹花的纯洁轻盈美丽,无愧于扬州市花的称誉。笔者后来在昆山工作经年,探知这个江南名郡竟然也以琼花而负盛名,除了琼花还有世所罕见的并蒂莲,于是凡遇上这两种名花盛开时节,我都会赶往以顾亭林(炎武)名字命名的亭林公园一睹为快。

在昆山年年赏琼,心有所托,过后落籍到了太湖之畔的无锡,每逢春天,不禁会念起扬州和昆山的琼花,念兹花如念故旧,寻思同是江南,不知锡邑会有此花否?于是每到一个风景点都会关注起它的形迹,终于皇天不负有心人,两年前在无锡名园寄畅园见到了一株开满花朵的琼花,是朋友石声兄指引给我看的,临水卓立,芳华无二,乃知“故友”总有重逢日,天涯何处无“美人”?见到了琼花,我心寄畅焉。今年春天竟又在蠡湖之畔觅到了琼花的芳踪,那么这里的春天岂止是一树桃花一树柳?我会骄傲地向邑人宣称:“蠡园最珍贵的花树非琼花莫属,桃坞里的一众烂漫春花都是琼花的陪衬!”



生活小景

插画 戎锋

## 声明公告

注册地址变更:

南京金典保险公估有限公司无锡分公司,企业地址从江苏省无锡市梁溪区塘南北路128号变更为江苏省无锡市梁溪区江海东路588号16-703。

江苏中捷精工科技股份有限公司  
高性能新能源汽车  
核心零部件项目环境影响评价公示

江苏中捷精工科技股份有限公司拟投资10000万元建设高性能新能源汽车核心零部件项目,项目废气排放均达到相关标准;生产废水、喷淋塔废水等经零排放系统处理后回用,生活污水预处理达标后与纯水制备浓水、冷却塔排水等废水接管排放;采取有效措施对危险废物进行全程管理控制,避免危险废物从其产生、综合利用、储存到外送处置单位整个过程中可能产生的二次污染;项目风险可防控。

该项目环境影响评价相关内容及联系方式详见江苏中捷精工科技股份有限公司网站([www.jiangsuzhongjie.com](http://www.jiangsuzhongjie.com))